

Raport de activitate 2017

Activitatea serviciului poate fi structurată pe trei mari domenii:

- I. Relații externe**
 - a. Inițierea, menținerea dezvoltarea relațiilor de cooperare bilaterale cu alte regiuni
 - b. Activitatea în organisme, structuri, rețele și instituții europene
 - c. Inițierea implementarea unor proiecte interregionale cu finanțare europeană
 - d. Reprezentarea la evenimente externe de promovare
- II. Activități de protocol**
- III. Relații funcționale cu compartimentele aparatului propriu, cu autoritățile administrației publice, cu alte persoane fizice și juridice, legate de domeniul cooperării internaționale și europene**

I. Relații externe

Activitățile din sfera relațiilor externe sunt menite să consolideze legăturile de colaborare existente cu regiuni străine sau să creeze alte colaborări noi.

- a. **În ceea ce privește inițierea, menținerea și dezvoltarea relațiilor de cooperare bilaterale cu alte regiuni, în anul 2017, au avut loc următoarele activități:**

1. Austria

În data de 26 octombrie 2017 au fost sărbătoriți 10 ani de activitate a ecoplus International în cadrul unui eveniment de gală organizat la Teatrul Național din Timișoara. Acest jubileu a fost sărbătorit – odată cu ziua națională a Austriei – în prezența Ministrului Economiei al Landului Austria Inferioara, Petra Bohuslav, a ambasadorului austriac, Gerhard Reiweger, a consulului onorific al Austriei în Timișoara, Vasile Onofrei, a directorului general ecoplus, Helmut Miernicki precum și a directorului general ecoplus International Romania, Daniel Marcu. La eveniment a participat domnul președinte Călin-Ionel Dobra. ecoplus este Agenția economică a Landului Austria Inferioară, o parte specială în activitatea instituției o reprezintă birourile din străinătate, precum cel din orașul Timișoara, deschis în martie 2007.

2. Ungaria

În luna mai 2017, doamna Adriana Deaconu, director general, Direcția Generală de Dezvoltare, doamna Daniela Bărbulescu, manager de proiect, doamna Gabriela Lăbuneț și Eva Fenyvesi de la Serviciul Relații Externe au participat la o întâlnire pentru discutarea unui proiect comun cu Consiliul Județean din Csongrád, în cadrul Programului de Cooperare Transfrontalieră Ro-Hu Interreg VA.

În luna septembrie 2017, a avut loc o întâlnire pentru pregătirea proiectului strategic “Babies across borders/Copii dincolo de frontiere/ - conectarea serviciilor medicale din domeniul obstetrică – ginecologie și neonatologie dintre Spitalul clinic Județean de Urgență “Pius Brânzeu” Timișoara și Clinica de pediatrie din Szeged”, acronim BABYROHU, care va fi înaintat spre finanțare pe apelul de proiecte lansat în cadrul Programului de Cooperare Transfrontalieră Ro-Hu Interreg VA. Din partea CJ Timiș au participat doamna Adriana Deaconu, director general, Direcția Generală de Dezvoltare, doamna Daniela Bărbulescu, manager de proiect, doamna Gabriela Lăbuneț și Eva Fenyvesi de la Serviciul Relații Externe

În luna octombrie 2017, a avut loc la Consiliul Județean Csongrád, Szeged, o întâlnire la care au participat cele 8 județe de pe granița România-Ungaria, pentru a discuta proiectele strategice în cadrul Programului de Cooperare Transfrontalieră România-Ungaria Interreg VA. Din partea CJ Timiș au participat domnul președinte Călin-Ionel Dobra, doamna Adriana Deaconu, director general, Direcția Generală de Dezvoltare, domnul Andrei Călin Lucaci, consilier președinte și Eva Fenyvesi de la Serviciul Relații Externe.

3. Serbia

Doamna Adela Popa, Șef Serviciu, Serviciul Cultură, Învățământ, Minorități și Sport în luna iunie a avut deplasări la Sân Mihai, Vlaicovat, Alibunar și Vladimirovat, iar în luna iulie s-a deplasat la Seleuș, Uzdin, Ecika și Torak (Serbia) pentru a participa la realizarea în teren a “Atlasului etnografic al Banatului istoric”.

În luna august 2017, domnul vicepreședinte Traian Stancu s-a deplasat la Subotica pentru a participa la ședința IPA România-Serbia a polițiștilor din zona de frontieră cu Serbia și Ungaria.

În luna septembrie 2017 domnul Adrian-Florin Lupuț, manager public principal, s-a deplasat la Kikinda pentru a participa la celebrarea Zilelor Cooperării Europene.

4. Germania

În luna septembrie 2017 o delegație de la Asociația “Deutsch-Europäisches Bildungswerk” din Hessen, a efectuat o vizită de studiu în Banat din care în perioada 20-22 septembrie în județul Timiș. Seria de evenimente s-a desfășurat sub egida “Întâlnire și înțelegere”, “Schimbul transfrontalier de idei ca punte între popoarele din Europa comună”. Din delegație au făcut parte primari, aleși și funcționari din Hessen. În Timiș delegația a fost primită de reprezentanți ai minorității germane și ai mass-mediei. S-au purtat dezbateri pe tema sistemului administrativ românesc și cel german.

La începutul lunii noiembrie 2017 o delegație de la Consiliul Județean Böblingen a vizitat județul Timiș. Membrii delegației au purtat discuții la sediul CJT privind

posibilitățile de dezvoltare și cooperare în viitor. În urma discuțiilor s-au conturat ca cele mai importante concluzii, următoarele:

- Stabilirea a unui număr maxim de trei priorități comune (propușe: învățământ dual, cultură și domeniul protecției sociale și a copilului)
- Elaborarea unui plan multianual de cooperare (având în vedere și apropierea a mai multe date importante și aniversări din cadrul parteneriatului)

În luna iunie 2017 a avut loc Simpozionul ”Școala profesională duală după model german-între necesitate și șansă”. Invitați de onoare au fost experți în domeniul educației precum d-na Ariana Oana BUCUR, Secretar de Stat în cadrul Ministerului Educației Naționale, domnul Hartmut KOSCHYK, membru al Parlamentului German.

Simpozionul s-a organizat în colaborare cu Consulatul Republicii Federale Germania la Timișoara, Clubul Economic German Banat, Camera de Comerț Româno-Germană.

Tema învățământului profesional dual este de mare actualitate, relevanță și are, în același timp, o miză semnificativă.

În iulie 2017 o delegație CJ Timiș s-a deplasat la Böblingen pentru a participa la Festivalul Fanfarelor.

În decembrie 2017 domnul vicepreședinte Traian Stancu a participat la Munchen la o serie de evenimente aniversare, dedicate sărbătoririi zilei de 1 Decembrie, Ziua Națională a României, împlinirea a 25 de ani de la semnarea Tratatului dintre România și Republica Federală a Germaniei privind cooperarea și parteneriatul în Europa precum și 50 de ani de la reluarea relațiilor diplomatice dintre Germania și România, la invitația Consulatului General al României la Munchen.

5. Italia

De-a lungul anilor Consiliul Județean Timiș a avut încheiate protocoale de colaborare cu mai multe regiuni din Italia precum: Friuli Venetia Giulia, Modena, Piemonte, Pordenone, Udine. Acestea au reprezentat cadrul oficial pentru derularea de activități în domenii variate. În acest sens, au fost inițiați pașii necesari pentru semnarea unui nou document de cooperare cu regiunea Veneto. Relația Consiliului Județean Timiș cu autorități publice din Republica Italiană a început prin Protocolul de Colaborare semnat în anul 2002 și reînnoit în anul 2006, având ca scop consolidarea relațiilor și favorizarea dezvoltării reciproce. Reprezentanții conducerii celor două unități administrativ teritoriale doresc să reia cooperarea prin promovarea relațiilor bilaterale, în diferite domenii: educație, economie, comerț, administrație publică, agricultură și silvicultură, turism, sănătate, sport, transport, mediu și valorificarea patrimoniului cultural. Acordul prevede, de asemenea, schimbul de informații privind comerțul și investițiile. Au fost primite avizele necesare urmând ca semnarea documentului să aibă loc în 2018.

6. Republica Moldova

Domnul consilier județean Nicolae Bădina s-a deplasat în luna septembrie 2017 la Nisporeni, pentru a purta discuții cu autoritățile locale pe baza înțelegerii de cooperare existente între cele două județe.

Au fost demarate etapele necesare pentru actualizarea protocolului existent semnat în 2014. Semnarea acestuia va avea loc în anul 2018.

b. Activitatea în organisme, structuri, rețele și instituții europene

1. UNCJR

Județul Timiș este membru în cadrul Uniunii Naționale a Consiliilor Județene din România, o organizație neguvernamentală, fără scop lucrativ, care reunește pe baza liberului consimțământ, consiliile județene din România, ca autorități ale administrației publice locale, constituită conform Ordonanței nr. 26/2000. Consiliile județene membre ale UNCJR sunt reprezentate în cadrul Uniunii de președinții în exercițiu sau de către înlocuitorii desemnați ai acestora. UNCJR funcționează pe baza cotizațiilor anuale ale membrilor.

Scopul UNCJR este de a contribui la creșterea autonomiei locale, la accelerarea procesului de descentralizare, dezvoltarea dialogului social și a parteneriatului cu autoritățile administrației publice centrale și cu celelalte structuri asociative ale organelor administrației publice locale existente în România; creșterea gradului de implicare și participare a autorităților administrației publice locale în procesul decizional și reprezentarea acestora la nivel național; îmbunătățirea calității serviciilor publice oferite cetățenilor prin creșterea transparenței și celerității în prestarea acestora; dezvoltarea economico-socială armonioasă, durabilă și sustenabilă a unităților administrativ teritoriale în domeniile de competență.

Activitatea UNCJR este foarte diversă, și ea se desfășoară și pe plan european, prin Biroul UNCJR Bruxelles, care funcționează acolo din anul 2006 și care a oferit, de-a lungul anilor, spațiu și coordonare pentru birourile de reprezentare la Bruxelles ale tuturor județelor românești, printre care și județul Timiș.

Serviciul Relații Externe a colaborat cu UNCJR prin transmiterea de propuneri de modificări legislative, transmiterea de răspunsuri la consultări naționale și europene, prin preluarea propunerilor de parteneriat în cadrul unor proiecte europene.

Președintele Consiliului Județean Timiș, dl Călin-Ionel Dobra, a participat la Adunarea Generală a UNCJR din luna mai 2017, unde a fost ales în funcția de vicepreședinte al Uniunii.

2. Comitetul Regiunilor

Comitetul Regiunilor (CoR), înființat în 1994, este un **organism consultativ** al UE, format din reprezentanți ai celor 28 de state membre, aleși la nivel local și regional. Prin intermediul CoR, aceștia își pot exprima în mod direct opiniile cu privire la legislația UE care are impact asupra regiunilor și orașelor.

Comisia Europeană, Consiliul UE și Parlamentul European trebuie să consulte CoR atunci când elaborează acte legislative în domenii care intră în competența **autorităților locale și regionale** precum sănătatea, educația, ocuparea forței de muncă,

politica socială, coeziunea economică și socială, transportul, energia și combaterea schimbărilor climatice.

Membrii CoR sunt **reprezentanți aleși din cadrul autorităților locale sau regionale.**

În luna septembrie 2017, Consiliul Județean Timiș a contribuit la organizarea conferinței internaționale “Cultura unește comunitatea”. O delegație numeroasă a Comitetului Regiunilor, formată din reprezentanți ai autorităților locale și regionale din întreaga Europă a participat la ședința externă a Comisiei SEDEC (Comisia pentru politică socială, educație, ocuparea forței de muncă, cercetare și cultură) și la conferință. Tematica discuțiilor a fost axată pe rolul culturii ca motor de creștere economică, în contextul în care Timișoara este Capitala Europeană a Culturii pentru anul 2021. Ideea acestui eveniment a fost aceea de a avea o dezbatere despre cum poate fi folosită cultura pentru a o transforma în avantaj economic – prin folosirea patrimoniului cultural al orașului, județului sau țării. Dezbaterile interactive au avut teme legate de patrimoniul cultural și de ideea culturii ca forță motrice a dezvoltării teritoriale.

Săptămâna Europeană a Regiunilor și Orașelor

În octombrie 2017, o delegație a Consiliului Județean Timiș condusă de dl Mihai RITIVOIU - consilier județean și președinte al Comisiei 2 ARE a participat la ședințele de lucru ale Comitetului de Conducere a Adunării Regiunilor Europene, ședința Comitetului de monitorizare pentru Capitala Culturală Europeană 2021 și la **Săptămâna europeană a regiunilor și orașelor** cel mai mare eveniment de informare tematică și promovare regională organizat la Bruxelles de către consorții formate din regiuni. Județul Timiș are un istoric de participare la acest eveniment, într-un consorțiu alcătuit din regiuni puternice, bazate pe o bună și îndelungată colaborare.

Săptămâna europeană a regiunilor și orașelor este un eveniment anual care se desfășoară la Bruxelles pe durata a patru zile, timp în care funcționari din cadrul administrațiilor regiunilor și orașelor, precum și experți și reprezentanți ai mediului universitar au ocazia de a face schimb de bune practici și cunoștințe în domeniul dezvoltării regionale și urbane. De asemenea, este o platformă recunoscută pentru dialog politic pe teme de dezvoltare a politicii de coeziune a UE și de sensibilizare a factorilor de decizie în privința importanței regiunilor și orașelor în procesul de elaborare a politicilor UE. Săptămâna europeană a regiunilor și orașelor este cel mai mare eveniment public de acest tip la nivel european.

La începutul lunii octombrie vin la Bruxelles aproximativ 6000 de participanți și 600 de vorbitori din toată Europa și din afara ei pentru a lua parte la un program ce cuprinde în jur de 100 de ateliere, dezbateri, expoziții și manifestări vizând stabilirea de contacte pe tema dezvoltării regionale și locale. În fiecare an, organizatorii adaptează programul la contextul specific al agendei UE. Participarea este gratuită.

Programul este organizat în jurul unei devize și al unor subteme. Anul acesta **deviza a fost: ”Regiunile și orașele lucrează pentru un viitor mai bun”** iar **subtemele** precum urmează: **Construirea de regiuni și orașe reziliente - #LocalResilience, Regiunile și orașele ca agenți de schimbare - #TakeAction, Schimbul de experiență pentru a obține rezultate - #SharingKnowledge.**

2. Adunarea Regiunilor Europene (ARE)

Județul Timiș este membru în Adunarea Regiunilor Europene (ARE) încă din 1994. Organizația care reunește peste 250 regiuni europene membre este cel mai important organism de lobby regional la nivel european și își desfășoară activitatea în trei comisii tematice: Comisia 1 pentru economie și dezvoltare regională, Comisia 2 pentru politici sociale și sănătate publică și Comisia 3 pentru cultură, educație și tineret. Pe lângă acestea în cadrul organizației s-au creat rețele de cooperare interregională: rețeaua pentru tineret, Smart Care, Ruract, precum și programe proprii: Eurodisney, Școala de vară, Academia ARE, Observatorul asupra regionalizării, Premiul pentru cea mai inovatoare regiune.

De-a lungul anilor județul Timiș a fost puternic implicat în activitatea diferitelor comisii tematice deținând chiar președinția comisiilor 1 și 2 și implicit a Comitetului de conducere ARE.

Sesiunea plenară a comisiilor Adunării Regiunilor Europene

În luna martie 2017 o delegație CJT condusă de domnul Mihai Ritivoiu, consilier județean, în calitate de vicepreședinte al Comisiei 2 ARE pentru Politică Socială și Sănătate Publică și președinte al programului Eurodisney s-a deplasat la Londra/Marea Britanie, pentru a participa la sesiunea plenară a comisiilor ARE.

În cadrul acestor reuniuni au avut loc alegerile pentru conducerea celor 3 comisii tematice, alegeri care vor fi validate la următoarea Adunare Generală de la St. Pölten (AT) în iunie 2017. După un mandat de 2 ani în calitate de vicepreședinte al Comisiei 2 ARE pentru Politică Socială și Sănătate Publică, dl. Mihai Ritivoiu (Timis-RO), a fost ales în unanimitate președinte al acestei Comisii. În cadrul Comisiei 3 pentru cultură, educație și tineret, s-a mulțumit județului Timiș pentru activitatea depusă pentru gestionarea Programului Eurodisney.

S-au făcut informări privind activitățile desfășurate în ultimul an: proiecte, schimburi de experiență, activități de lobby, pentru toate comisiile ARE. De asemenea s-a stabilit planul de activități pentru anul următor.

Adunarea Generală a Adunării Regiunilor Europene

În cadrul Adunării Regiunilor Europene, desfășurate la St. Pölten (Austria) în iunie 2017, ca urmare a alegerilor, dl. Mihai Ritivoiu - consilier județean, a fost validat președinte al Comisiei 2 pentru Politică socială și sănătate publică.

În cadrul acestei Adunări Generale ARE a fost lansat noul **Raport privind Regionalizarea**. La începutul anului 2014, începând cu noua perioadă de programare, Adunarea Regiunilor Europene (AER) a decis să analizeze rolul pe care îl joacă autoritățile regionale în politica europeană și în Europa în general. În ce măsură este aplicat principiul subsidiarității în țările europene? Regiunile au văzut competențele și influența lor dezvoltate în ultimii ani? Cum arată guvernarea pe mai multe niveluri în diferitele state europene? Dacă luăm în considerare cazul politicii regionale a UE, în ce măsură a fost respectat principiul parteneriatului pentru instituirea și implementarea acestei politici cheie pentru regiunile europene?

Aceste întrebări au fost în centrul primului studiu realizat în 2014-2016. Peste 40 de experți academici au acceptat să contribuie la această activitate, furnizând rapoarte detaliate despre stadiul de regionalizare și guvernare pe mai multe niveluri în țările europene alese. Studiul acoperă 41 de țări, iar fiecare raport de țară se bazează pe o structură similară, permițând astfel o abordare comparativă între toate țările studiate.

Austria Inferioară a avut amabilitatea de a organiza o festivitate în cadrul căreia s-au decernat premiile pentru Cea Mai Prietenoasă Regiune Europeană cu Tinerii (MYFER). În acest an membrii juriului au acordat în unanimitate Voivodinei (SRB) premiul pentru proiectul lor privind educația sexuală și relațională pentru elevii de liceu. Premiul special MYFER a fost acordat Cataloniei (ESP) pentru programul său de susținere a tinerilor, care combate abandonul școlar timpuriu și crește capacitatea de angajare a tinerilor care nu sunt incluși într-un program educațional, de formare profesională sau sunt angajați. ARE acordă o atenție deosebită participării și incluziunii tinerilor, iar acordarea premiului este o modalitate de a crește gradul de conștientizare pe această temă, în timp ce se popularizează exemple de succes transferabile și la nivelul altor regiuni.

În cadrul Biroului ARE, care a avut loc în data de 1 iunie s-a adoptat cu succes, poziția organizației privind Politica de Coeziune a UE după 2020.

ARE, partener al proiectului SEED (SEED este o Acțiune de coordonare și sprijin în cadrul O2020.) - promotor al acestei inițiative importante, lansează la Adunarea generală: premiile Silver Economy Awards.

Silver Economy este un termen care acoperă generic orice demers de creare, promovare și comercializare a unor produse și servicii care permit categoriei de populație de vârstă a treia să ducă o viață mai activă și mai independentă. Conceptul acoperă produse și servicii din tehnologia informației, robotică, asistență socială, dar și turism și sănătate. Silver Economy se conturează tot mai bine în contextul îmbătrânirii constante a populației europene, dar și a creșterii speranței de viață și, în mod evident, are o componentă nobilă legată de calitatea vieții, dar și una comercială, prin dezvoltarea unei noi piețe, evaluată de analiștii financiari la miliarde de euro.

Sedința de lucru Comisia 2 ARE Politică socială și sănătate publică

În luna iunie o delegație CJT formată din d-na Mirela Carina Sinca, șef serviciu și d-na Agneta Kardos, consilier superior în cadrul Serviciului Relații Externe s-a deplasat la Strasbourg, Franța pentru a participa la ședința de lucru privind activitatea de coordonare a Comisiei 2 a Adunării Regiunilor Europene (ARE).

S-a discutat despre activitatea de coordonare a Comisiei 2 a ARE, despre mijloace de comunicare între membrii Comisiei 2, corelarea activităților comisiei cu prioritățile asumate de noul președinte, metode de implicare a noi regiuni în proiecte relevante pentru Comisie și despre organizarea sesiunii de toamnă a plenarelor Comisiei (concept tematic, vorbitori, grupuri de lucru).

Comitetului de Conducere a Adunării Regiunilor Europene (ARE)

În luna septembrie o delegație a CJ Timiș, condusă de dl Mihai RITIVOIU - consilier județean și președinte al Comisiei 2 pentru Politici sociale și sănătate publică, s-a deplasat la Nancy (Franța), pentru a participa la ședințele de lucru ale Comitetului de Conducere a Adunării Regiunilor Europene (ARE), ale sesiunii de toamnă a comisiilor de specialitate a organizației și ale grupului de lucru pe e-sănătate și la dezbaterile tematice.

Activitatea ARE este structurată pe trei mari domenii: schimb de experiență (prin prezentarea bunelor practici la nivel regional, prin vizitarea unor obiective relevante, prin crearea unor rețele de cooperare tematice), activitate de advocacy/lobbying (prin elaborarea unor poziții, opinii legate de legislație europeană aflată în dezbateri publice, privind elaborarea și implementarea unor politici europene etc.), participarea la proiecte

(ale ARE sau regiunilor partenere, căutarea de parteneri, căutare de surse de finanțare pentru proiectele propuse etc.).

În cadrul acestei întâlniri au avut loc mai multe dezbateri având fiecare teme diferite:

- Dezbateri despre cultură și digitalizare

Mai multe subiecte au fost discutate în timpul dezbaterii, printre care: Confruntarea generațiilor și impactul pe care îl poate avea asupra culturii. Percepția culturii este ușor diferită în fiecare generație, la fel ca gradul de digitalizare. Este o oportunitate sau o amenințare?

Un subiect important a fost modul în care cetățenii cunosc cultura. Iconem a dezvoltat instrumente pentru a crea reprezentări virtuale ale siturilor istorice. Acestea pot fie să completeze sau să înlocuiască lucrul real. Cât de departe poate această tehnologie viitoare să aducă experiența utilizatorului?

Michel Magnier, de la Comisia Europeană, a discutat despre Anul european al patrimoniului cultural și oportunitățile de proiect care apar în urma acestuia.

- Comisia 1 și 2: dezbateri privind inteligența artificială

Cu ocazia plenarelor de toamnă ARE 2017, Comisia 1 a găzduit o dezbateri asupra Inteligenței Artificiale. Propusă de Jean-Luc Vanraes, președintele Comisiei ARE pentru dezvoltare regională și economie, dezbateri a vizat captarea nevoilor, provocărilor și practicilor remarcabile din regiuni. Această dezbateri va ajuta la pregătirea evenimentului "Inteligența artificială: sunt regiunile pregătite pentru asemenea provocare?"

- Politica de coeziune după 2020

Politica de coeziune reprezintă o investiție-cheie în dezvoltarea socială, economică și teritorială a regiunilor UE.

Dezbateri actuală privind politică de coeziune post-2020, în cazul în care aceasta este amenințată, este, prin urmare, centrală pentru autoritățile regionale și o oportunitate majoră pentru aceștia de a elabora o viitoare politică de coeziune capabilă să asigure dezvoltarea durabilă și favorabilă incluziunii regiunilor europene. Acum este momentul pentru implicare.

Într-un moment crucial pentru dezbateri privind viitoarea politică de coeziune a UE, cu participarea actorilor instituționali la o poziție consolidată în ceea ce privește politica reformată, Plenara de toamnă a comisiilor din Nancy a oferit oportunitatea membrilor unei analize asupra unor evoluții cheie a acestei politici europene și să ia în considerare pașii următori pentru activitatea sa de advocacy comună către instituțiile UE privind politica de coeziune după 2020.

Prin această dezbateri s-a dorit menținerea la curent a membrilor despre ultimele evoluții ale politicii de coeziune și modalitățile de implicare.

- Ce avantaje au regiunile membre ARE?

S-a discutat despre creșterea eficacității fiecărei regiuni membre care influențează activitatea, prin participarea la activitatea de advocacy colectivă a ARE.

- ✓ Platformă pentru planificarea și coordonarea activităților de advocacy, facilitarea accesului la informații, a vocilor de advocacy unificate și a acțiunilor colective pentru obiective comune.
- ✓ Oportunități de conectare cu alte rețele și părți interesate europene pentru a genera un sprijin mai amplu pentru interesele și propunerile regiunilor ARE.

- ✓ Oportunitatea de a se implica în mod direct cu funcționarii și factorii de decizie din UE.

- Cum pot fi implicate regiunile membre ale ARE și contribuie la succesul strategiei de promovare a politicii de coeziune?

Regiunile membre ale ARE sunt invitate să se implice activ în dezbaterile privind viitorul politicii de coeziune și influențarea continuă a activității la nivel național și la Bruxelles pentru aprobarea problemelor ARE.

- De ce ar trebui să ne gândim la abordările ciclului de viață la nivel regional - energia, deșeurile și economia regională: abordări bazate pe ciclul de viață.

Cu ocazia sesiunii plenare ale comisiilor ARE de la Nancy a avut loc un atelier de lucru privind abordarea prin perspectiva ciclului de viață pentru energia regenerabilă, economia circulară și dezvoltarea regională, condus de Fritz Balkau, consultant internațional pentru dezvoltarea durabilă pentru guvernul național al Franței și Organizația Națiunilor Unite. Obiectivul principal al acestui atelier de lucru a fost identificarea oportunităților acestui mod de abordare pentru dezvoltarea regională durabilă/sustenabilă.

Biroul Adunării Regiunilor Europene și întâlnirea anuală cu partenerii ARE

La sfârșitul lunii noiembrie, începutul lunii decembrie, o delegație a CJ Timiș, condusă de dl Mihai RITIVOIU - consilier județean și președinte al Comisiei 2 pentru Politici sociale și sănătate publică, s-a deplasat la Bruxelles (Belgia) și Maastricht (Olanda), pentru a participa la Biroul Adunării Regiunilor Europene și la întâlnirea anuală cu partenerii organizației.

În cadrul sesiunii de toamnă a Biroului Adunării Regiunilor Europene (ARE), care a avut loc la Maastricht (Olanda), membrii biroului au stabilit în urma unei dezbateri prioritățile politice ale organizației pentru perioada 2018-2019.

Procesul a fost unul interesant deoarece s-a derulat în cursul unei singure zi, dezbaterile au avut un caracter dinamic. Dezbaterile s-au derulat în cadrul a 5 grupuri de lucru formate din câte 12-15 membri. Fiecare grup a formulat o prioritate într-o propoziție. Din propozițiile rezultate în urma dezbaterii membrii au votat-o pe cea care au considerat-o cea mai reprezentativă pentru activitatea organizației:

” Europa regiunilor democratice, cooperante, inclusive și sustenabile ”

Au fost definite prioritățile politice pentru perioada 2018-2019:

- **Dezvoltarea durabilă democratică**

Suținerea și promovarea idealurilor care reunesc regiunile Europei, de la est la vest și de la nord la sud.

- **Sustenabilitate economică**

Regiunile au fost împuternicite să realizeze o dezvoltare durabilă și favorabilă incluziunii; o dezvoltare economică, să creeze locuri de muncă inteligente, și să ducă la bunăstarea cetățenilor, prin creșterea competitivității regiunilor într-o economie globalizată.

Îmbunătățirea accesului la finanțare în vederea reducerii disparităților economice și promovării coeziunii între regiuni la nivel european, este un alt scop al acestei priorități.

- **Sustenabilitate socială**

Promovarea unei societăți incluzive bazate pe toleranță și respect prin educație, accesul egal la asistență medicală și egalitatea de gen.

Protejarea drepturilor sociale ale cetățenilor, prin promovarea unei Europe mai incluzive și mai echitabile bazată pe promovarea succeselor obținute de regiunile membre.

- **Sustenabilitate ecologică**

Acest principiu este bazat pe Acordul de la Paris și recunoaște rolul important al orașelor și regiunilor în implementarea agendei climatice globale.

Angajarea pentru crearea unui mediu curat și durabil pentru cetățenii din Europa și dincolo de aceasta.

Odată adoptate de către membrii biroului, aceste priorități politice trebuie să fie adoptate și de către Adunarea generală a organizației, planificată a avea loc în mai 2018 la Oppland/Norvegia.

Cu ocazia întâlnirii anuale cu partenerii organizației, organizată la Bruxelles/Belgia s-a organizat și o expoziție pe tema Inteligenței Artificiale, subiect dezbătut în cadrul unei conferințe de specialitate organizate de ARE în cursul aceleiași zile.

Programul Eurodyssey

EURODYSSSEY este un program de schimb destinat tinerilor, organizat încă din 1985 sub egida Adunării Regiunilor Europene (ARE), ca unul dintre programele sale cele mai reprezentative și încununate de succes de-a lungul timpului. În cei peste 30 ani de existență, au beneficiat de acest program peste 51 000 tineri din întreaga Europă.

Acesta oferă tinerilor între 18 și 30 de ani oportunitatea de a dobândi experiență europeană în cadrul unui stagiu profesional efectuat pe o perioadă de trei până la șapte luni, într-una din regiunile membre în program. Stagiul le oferă acestora șansa unor experiențe multiculturale, posibilitatea de a-și îmbunătăți cunoștințele de limbă străină, contribuind, în același timp, ca un liant, la consolidarea marii familii de cetățeni europeni. Programul se desfășoară în cadrul unei rețele de parteneriate între regiuni, destinate schimburilor de experiență și cooperării interregionale bazate pe reciprocitatea practicilor.

Reuniunile Comitetului de Pilotaj al Programului Eurodyssey

În ianuarie 2017 o delegație CJT formată din Mirela Carina Sinca, inspector superior și Agneta Kardos, consilier superior la Serviciul Relații Externe, s-a deplasat la Bruxelles (Belgia), pentru a participa la ședința Comitetului de pilotaj (CP) al Programului Eurodyssey.

Au avut loc discuții privind îmbunătățirea programului, în primul rând prin modificarea documentelor de guvernare: înlocuirea textului fondator cu două documente mai clar formulate și distincte sub forma unui statut și a unor proceduri de funcționare, similar cu modul în care este organizat și ARE, astfel încât să fie mai evidentă legătura dintre ARE și programul acestuia Eurodyssey dedicat mobilității tinerilor. Așteptările membrilor CP exprimate au fost legate de dorința de a păstra ceea ce funcționează bine și de a inova urgent programul cu scopul de a crește atractivitatea programului. Puterea programului constă în existența unei rețele bine dezvoltate și funcționale, calitatea ridicată a stagiilor oferite, calitate ce derivă din buna cunoaștere a realităților din teritoriu. S-a evidențiat faptul că este necesară o mai bună echilibrare a programului în termen de tineri trimiși /primiți. De asemenea s-a discutat nevoia elaborării unui plan de acțiune

concret cu termene și responsabili. Pentru a realiza acest deziderat se poate crea un grup de lucru.

De asemenea, o delegație CJ Timiș a participat la ședința Comitetului de pilotaj (CP) al Programului Eurodyssey la Bruxelles și la sfârșitul lunii martie, începutul lunii aprilie 2017. La această reuniune au fost continuate discuțiile privind îmbunătățirea programului, în primul rând prin modificarea documentelor de guvernare. Dorința cea mare este de a păstra ceea ce funcționează bine și de a inova urgent programul cu scopul de a crește atractivitatea programului, trebuie îmbunătățită promovarea programului. S-a discutat despre Forumul Eurodyssey și despre crearea unei carte a calității programului, care să cuprindă un barem minim de cerințe privind derularea programului în regiune. S-a stabilit de asemenea agenda Forumul Eurodyssey 2017.

Forumul Eurodyssey, Reuniunea Comitetului de Pilotaj al Programului Eurodyssey

În luna octombrie 2017 o delegație CJT formată din: d-na Mirela Carina Sinca, șef Serviciu Relații Externe, d-na Agneta Kardos, consilier superior s-a deplasat la Sibenik (Croatia) pentru a participa la Forumul Eurodyssey și la reuniunea Comitetului de Pilotaj al Programului Eurodyssey a Adunării Regiunilor Europene (ARE).

În cadrul Forumului Eurodyssey s-au prezentat concluziile forumului precedent de la Larnaka (Cipru), dna Agneta Kardos a prezentat date statistice privind evoluția programului în ultimul an din partea Secretariatului general al programului. Nou aderata regiune, Arad (Romania) s-a prezentat membrilor.

În cadrul forumului s-au organizat două sesiuni de prezentare a regiunilor și de networking a responsabililor de program din regiunile membre.

Dl. Mathieu Mori, Secretarul general ARE a prezentat participanților noul statut al programului. Aceste modificări aduse statutului au fost necesare pentru a se realiza o adaptare a programului la realitățile prezentului și pentru a reflecta sprijinul politic al ARE față de program, ajută de asemenea la clarificarea rolului și responsabilității fiecărui interesat în program. Acest proces de modificare a fost lansat la forumul de la Larnaka și s-a finalizat prin adoptarea sa la AG ARE de la Skt. Polten în iunie al acestui an. Obiectivele urmărite prin acest nou statut au fost: simplificarea textului, eficientizarea activității, o mai bună separare între rolul politic (ARE) și managementul tehnic (program), un mai bun control asupra programului din partea regiunilor membre.

În cadrul Forumului, conform noului statut al programului s-au organizat alegeri pentru stabilirea membrilor Comitetului de Pilotaj precum și a președinției programului, doamna Agneta Kardos, va face parte din comitetul de pilotaj pentru următorii doi ani.

3. Euroregiunea Dunăre Criș Mureș Tisa (DKMT)

Cooperarea transfrontalieră pe teritoriul Euroregiunii DKMT se desfășoară pe mai multe nivele între care nu există o delimitare strictă din punct de vedere al sferei de interes, aceste nivele suprapunându-se de cele mai multe ori. Toate județele membre ale Euroregiunii DKMT au legături transfrontaliere cu vecinii lor imediați. Multe dintre aceste legături se concretizează în proiecte comune, finanțate din programele de cooperare transfrontalieră.

Instituțiile DKMT create prin protocolul de colaborare (Adunarea Generală, Secretariatul, Agenția de Dezvoltare, Grupurile de lucru) îndeplinesc un rol de coordonare, informare, dar mai ales un rol de decizie strategică privind dezvoltarea

unitară și durabilă din punct de vedere economic, social, etc. a acestui spațiu, deoarece dezvoltarea uneia dintre aceste laturi (Regiunea de Vest, Regiunea Dél-Aföld și Provincia Voivodina) se poate imagina doar în contextul dezvoltării celorlalte două. Prin urmare, în afară de proiectele cu finanțare europeană pe care le implementează, Euroregiunea, prin agenția sa de dezvoltare, a devenit și un participant activ la cooperarea transfrontalieră pe cele trei granițe. Oferă îndrumări, informații de interes transfrontalier, răspunde la solicitarea diversilor actori din Euroregiune, organizează întâlniri, stabilește contacte, intermediază parteneriate de proiect în diverse domenii în vederea elaborării a cât mai multor proiecte transfrontaliere.

Președinția în exercițiu a Cooperării Regionale DKMT se schimbă anual, prin rotație. În perioada iunie 2017 – mai 2018 aceasta este deținută de Provincia Autonomă Voivodina (Serbia) prin președintele Guvernului, Igor MIROVIĆ.

În anul 2017 au avut loc câte trei Adunări Generale ale Asociațiilor Agenției de Dezvoltare Euroregională DKMT Dunăre-Criș-Mureș-Tisa SRL Nonprofit de Utilitate Publică, respectiv Adunări Generale ale Cooperării Regionale DKMT (2 martie, 27 mai și 21 noiembrie).

La ședința Adunării Generale a Cooperării Regionale Dunăre-Criș-Mureș-Tisa din data de 2 martie 2017, care a avut loc la Mórahalom, Ungaria, au fost prezentate oportunitățile de finanțare disponibile în cadrul programelor de cooperare transfrontalieră Interreg-IPA Ungaria-Serbia, Interreg V-A România-Ungaria, Interreg – IPA România-Serbia și Programul Transnațional Dunărea. Totodată au început și pregătirile pentru sărbătorirea a 20 ani de Cooperare Regională în DKMT, organizarea ședinței festive din noiembrie 2017 cu ocazia aniversării semnării protocolului de cooperare în 1997.

Adunarea Generală a Cooperării Regionale DKMT a fost urmată de Adunarea Generală a Asociațiilor Agenției de Dezvoltare Euroregională DKMT în cadrul căreia au fost prezentate proiectele care au obținut finanțare prin programul de cooperare transfrontalieră Interreg-IPA HUSER, și a căror implementare a început în luna iunie. Unul dintre proiecte câștigătoare se referă la continuarea seriei de proiecte care au ca obiectiv reconstruirea căii ferate transfrontaliere Szeged-Subotica-Baja-Bácsalmás, de data aceasta prin elaborarea proiectelor de execuție pentru anumite tronsoane și refacerea unor planuri de urbanism ale localităților implicate. Scopul celui de al doilea proiect este elaborarea unei strategii culturale ample care cuprinde regiunea de frontieră maghiaro-sârbă, crearea unui centru de informații și de știri în limba maghiară și sârbă, amenajarea unui centru cultural sârb la Mórahalom și a unui centru cultural maghiar la Palić și la Novi Sad, sub egida integrării viitoarei capitale culturale europene în circuitul cultural și turistic al regiunii de frontieră maghiaro-sârbe.



Ședința Adunării Generale a Cooperării Regionale DKMT din 2 martie 2017, Mórahalom, Ungaria

Conform tradiției, în data de 27 mai 2017 a avut loc deschiderea festivă a graniței la Triplex Confinium, urmată de ședința Adunării Generale a Cooperării Regionale DKMT și ședința Adunării Generale a Asociațiilor Agenției de Dezvoltare a DKMT la Kübekháza, Ungaria.



La festivitatea de deschidere a granițelor între România, Ungaria și Serbia la Triplex Confinium președinții Kakas Béla, Igor Mirović și Călin Dobra

În cadrul Adunării Generale a Cooperării Regionale DKMT au fost prezentate conceptele proiectului Timișoara – Capitala Europeană a Culturii 2021 și ale proiectului Novi Sad – Capitala Europeană a Culturii 2021, s-a discutat despre detaliile legate de adunarea generală festivă din noiembrie 2017 a Cooperării Regionale DKMT, cu ocazia împlinirii a 20 de ani de la semnarea protocolului de cooperare. Consiliul Județean Arad a prezentat o propunere privind înființarea unui consorțiu în cadrul Euroregiunii DKMT, denumit "Activarium", care să devină platforma culturală a acesteia. Scopul acestei cooperări va fi organizarea de evenimente comune și promovarea reciprocă a evenimentelor culturale, care să angreneze toate entitățile administrative din Euroregiune în pregătirea corespunzătoare a anului 2021 și a celor care vor urma, având în vedere că două mari orașe din Euroregiune, Timișoara și Novi Sad vor deveni capitale Europene ale Culturii în acel an. Celelalte județe membre s-au arătat interesate de propunere și au convenit să înființeze acest consorțiu. Din partea Consiliului Județean Timiș a fost desemnată ca responsabil de implementare doamna Adela Popa, Șef serviciu Cultură, Învățământ, Minorități și Sport din cadrul Direcției Administrație Publică Locală.

La sfârșitul ședinței, conform tradiției stabilite în 2012 la Timișoara, în semn de apreciere a eforturilor depuse în domeniul cooperării transfrontaliere, Cooperarea

Regională Dunăre-Criș-Mureș-Tisa a premiat proiectele de excelență realizate în cadrul programelor de cooperare transfrontalieră, care au contribuit vizibil la bunăstarea locuitorilor din Euroregiunea DKMT.

Președinția în exercițiu a DKMT s-a predat către partea sârbă, fiind preluată de președintele Guvernului Provinciei Autonome Voivodina, dl. Igor Mirović.

În ceea ce privește proiectele comune, în mai a fost depus spre finanțare proiectul cu denumirea "Cross – border network for disaster resilience and emergency situations risks management (Acronym: CBN)" la apelul Programului Interreg V-A România-Ungaria, având ca parteneri Consiliul Județean Timiș, Consiliul Județean Arad, ADIVEST, Agenția de Dezvoltare Euroregională DKMT și Asociația de pompieri Voluntari a Orașului Mórahalom. Proiectul, cu un buget de 2,7 mil. de euro, are ca obiectiv general extinderea și dezvoltarea pregătirii în situații de urgență pe teritoriul județelor acoperite de Euroregiunea DKMT din zona transfrontalieră româno-maghiară, și se înscrie în seria de proiecte derulate deja în cadrul cooperării euroregionale. În momentul de față proiectul este în curs de evaluare.

În cursul anului au continuat discuțiile începute în toamna anului 2016 legate de pregătirea a două proiecte de mare anvergură, împreună cu parteneri din județul Csongrád, care să fie depuse spre finanțare pe apelurile restrânse ale Programului de Cooperare Transfrontalieră România-Ungaria Interreg V-A 2014-2020. În urma discuțiilor între reprezentanții celor două județe s-au stabilit prioritățile urmărite care au rezultat în două proiecte, unul în domeniul sănătății, care ar avea ca rezultat reconstruirea maternității Bega într-o nouă locație și un proiect pentru stimularea ocupării forței de muncă în județele Timiș și Csongrád. Consiliul Județean Timiș este partener în ambele proiecte, care în acest moment se află sub evaluare.

În acest an s-au împlinit 20 de ani de la semnarea protocolului de cooperare al Cooperării Regionale DKMT care a fost sărbătorit în data de 21 noiembrie la Novi Sad, Serbia. Cu prilejul aniversării celebrate la Novi Sad, președinții actuali au făcut retrospectiva realizărilor și au reiterat dedicarea lor pentru respectarea angajamentelor asumate, în special în contextul implementării și planificării unor proiecte de anvergură în infrastructura regională. În cadrul ședinței festive au luat cuvântul și președinții fondatori ai Euroregiunii DKMT care au vorbit despre istoria și condițiile înființării Cooperării. A fost vizionat filmul pregătit pentru prezentarea realizărilor în acești 20 de ani după care au fost oferite plachete aniversare foștilor președinți și tuturor celor care au contribuit la activitatea Euroregiunii DKMT. La sfârșitul ședinței au fost decernate premiile pentru câștigătorii concursului de fotografii "Viața în Euroregiunea DKMT". Ședința a fost prezidată de președintele în exercițiu al DKMT, președintele Guvernului Provinciei Autonome Voivodina, dl. Igor Mirović.



Discuție între președinții Euroregiunii DKMT

c. Inițierea, implementarea unor proiecte interregionale cu finanțare europeană

De-a lungul timpului, Serviciul Relații Externe a depus și implementat diverse proiecte de cooperare interregională, cu finanțare Europeană, prin programe precum INTERREG IV C, South East Europe, IPA HU-RO, IPA RO-SE.

Serviciul Relații Externe, a implementat un proiect sub denumirea: **Mutual learning pArtnerships driving soCial innovation on Healthy living eastward across five European countries** (acronym: **MACH 5**) - Parteneriate create pentru învățare reciprocă ca motoare ale inovării sociale privind traiul sănătos – extinderea spre est prin 5 țări europene (acronim: **MACH 5**)

Proiectul, elaborat împreună cu Universitatea din Tübingen din Baden-Württemberg și, de asemenea, în colaborare cu parteneri din Olanda, Slovacia și Slovenia este o oportunitate binevenită pentru realizarea unui cadru de inovare sustenabilă și dezvoltarea unui eco-sistem care să implice mai multe părți interesate în sectorul îmbătrânirii active și sănătoase în județul Timiș. Acest proiect s-a încheiat în anul 2017 și în luna septembrie 2017 a avut loc la Timișoara Masa Rotundă “Posibilități de inovare și parteneriat inteligent în susținerea vieții sănătoase și a îmbătrânirii active”. Masa rotundă a reprezentat un foarte bun prilej de întâlnire, stabilire contacte și demararea de

proiecte între actori locali direct interesați și implicați în domeniul sănătății, al inovării și tehnologiei și influenței acestora în domeniul sănătății

II. Activitățile de protocol acoperă și ele o largă arie de acțiune:

În ceea ce privește activitățile de protocol pe parcursul anului 2017, Serviciul Relații Externe a organizat primiri de delegații oficiale la CJT, asigurând desfășurarea acestor primiri conform uzanțelor protocolare în cooperare cu Protocolul Național și Îndrumătorul de Protocol.

Au fost primiți la sediul CJ Timiș de domnul președinte Călin Ionel Dobra ambasadorii în România ai următoarelor țări: Germania, Rusia, Slovenia, Olanda, Mexic, Polonia, Belarus, China, Spania, Franța, Irlanda, Italia, Peru, care au vizitat Județul Timiș și au dorit să poarte discuții cu autoritățile publice locale.

De asemenea a avut loc vizita unei delegații de la Ambasada Statului Israel în România, condusă de domnul Matan Safran, șeful misiunii economice al ambasadei.

Au avut loc întâlniri cu consulii din Timișoara ai următoarelor țări: Italia, Germania, Serbia, Spania.

În decembrie 2017 a avut loc Masa Rotundă la care au fost invitați membrii Asociației Corpului Consular din Timișoara. În cadrul acestei întâlniri a fost prezentat raportul CJ Timiș pe anul 2017, punându-se accentul pe câteva domenii strategice: sănătate, transport, educație, infrastructură, sport, cultură și turism. E.S. Vladan Tadić, consul general al Serbie la Timișoara și Președinte al Corpului Consular Timișoara și E.S. Ralf Krautkrämer Consulul Germaniei la Timișoara au exprimat aprecierea în numele domnilor consuli pentru această inițiativă de a organiza o astfel de întâlnire, și și-au exprimat speranța că acest gen de întâlnire va deveni una periodică. Au avut loc discuții pe teme de interes cum ar fi lipsa forței de muncă din județ și lipsa locuințelor de serviciu, autostrada Timișoara – Belgrad și despre linia de tren directă Timișoara – Vârșeț.

În luna aprilie 2017 o delegație din provincia Western Cape din Republica Africa de Sud a vizitat Consiliul Județean Timiș unde a fost primită de domnul președinte Călin Ionel Dobra pentru a purta discuții cu autoritățile publice locale pe tema legislației administrației publice locale din România și pentru schimb de experiență în domeniul administrației.

În luna mai 2017 a avut loc vizita unei delegații din Turcia de la Agenția de Cooperare și Coordonare Turcă (TIKA) pentru a purta discuții cu autoritățile publice locale din județul Timiș, TIKA dorind să consolideze relațiile dintre România și Turcia și să implementeze proiecte în diferite domenii.

În luna octombrie 2017 a avut loc la Timișoara vizita doamnei Kolinda Grabar-Kitarović, președinta Republicii Croația. Aceasta a fost întâmpinată din partea Consiliului Județean Timiș de doamna vice președintă Roxana-Teodora Iliescu.

Serviciul Relații Externe a organizat deplasările în țară și în străinătate ale președintelui CJT, precum și ale membrilor CJT trimiși în diverse misiuni în țară și peste hotare. A pregătit materialele de lucru pentru evenimentele la care au participat delegațiile CJT.

În luna octombrie 2017 domnul președinte Călin-Ionel Dobra a participat în calitate de membru al Consiliului pentru Dezvoltare Regională Vest la vizita la nivel înalt pentru schimb de experiență, organizată de ADR Vest, în regiunea Țara Bascilor, Spania.

Serviciul Relații Externe a organizat evenimente oficiale cu participarea președintelui CJT și a sprijinit participarea acestuia la conferințe internaționale, simpozioane, seminarii, misiuni economice, mese rotunde și altele (ceremonialului depunerii jurământului în fața președintelui de către funcționarii publici, al înmânării de medalii, diplome conferite unor cetățeni români și străini, al depunerii de coroane de flori la diferite monumente).

În luna martie 2017 a organizat vizita la Consiliul Județean Timiș a Prim-Ministrului, domnul Sorin Mihai Grindeanu, care a fost însoțit de Doamna Sevil Shhaideh, Vice prim-ministru al României, ministru al Dezvoltării Regionale, Administrației Publice și Fondurilor Europene.

Serviciul Relații Externe a asigurat aplicarea normelor de protocol și etichetă în activități de relații legate de persoana președintelui, transmițând felicitări din partea conducerii CJT, efectuând corespondență pentru diverse ocazii.

Serviciul Relații Externe a pregătit și participat la organizarea acțiunilor de marcare a **Zilei Județului, Zilei Armatei, Zilei Drapelului, Zilei Eroilor, Zilei Imnului, a Zilei Naționale a României la 1 decembrie 2016.**

În aprilie 2017 a organizat, împreună cu Direcția Administrație Publică Locală, **aniversarea a 25 de ani de la înființarea Consiliului Județean Timiș**, prilej la care au participat invitați din Serbia, Ungaria și Republica Moldova.

În funcție de ocazie, Serviciul Relații Externe a întocmit listele de invitați la aceste zile, recepții și alte manifestări organizate în numele președintelui; a întocmit listele de cadouri simbolice ce se oferă, conform uzanțelor internaționale, cu prilejul vizitelor oficiale; a elaborat proiectele de tipărituri cu caracter protocolar (invitații, pliante de felicitări, programe pentru vizite).

III. Relațiile funcționale cu compartimentele aparatului propriu, cu autoritățile administrației publice, cu alte persoane fizice și juridice, legate de domeniul cooperării internaționale și europene

Serviciul Relații Externe a asigurat consilierea și sprijinul Comisiei pentru Relații și Cooperare Internă și Externă.

Mirela-Carina SINCA
Șef Serviciu